

*Комитет государственной безопасности  
Лит. ССР*

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной деятельности и работе с кадрами Биржайского РО КГБ Литовской ССР за I 982 год.

Агентурно-оперативная работа райотделения в 1982 году велась согласно годовому плану агентурно-оперативных мероприятий. При этом учитывались требования руководящих приказов и указаний КГБ ССР и Лит. ССР, а также изменения оперативной обстановки в районе.

В отчетном году экономика сельского хозяйства района значительно улучшилась, материальные условия жизни колхозников окрепли. В связи с этим негативных явлений в сельской местности почти не наблюдалось.

Среди городского населения, в связи с наличием некоторых недостатков в обеспечении продовольствием, участились случаи политически ущербных высказываний. Поэтому для райотделения более актуальной стала задача усиления профилактической работы.

В связи с прибытием в район экстремистски настроенных ксендзов Никитуса, Ренкевича, Крумпачкаса /объекты для оперативного наблюдения/ и некоторых других, заметно усилилась политически ущербная обработка ими верующих.

В порядке обеспечения выполнения задач, предусмотренных планом агентурно-оперативной работы на 1982 год, проводились мероприятия по организации работы оперсостава и усилению контроля исполнения: один раз в квартал проводились оперативные совещания для анализа работы по выполнению намеченных в плане мероприятий и другой агентурно-оперативной деятельности; ежемесячно проводился анализ и разбор работы оперсостава с аген-

КГБ Литовской ССР
БИРЖАЙСКОЕ
районное отделение
№ 853
13. 11. 1982 г.

турой; каждый понедельник разбиралась оперативная работа за неделю по выполнению плановых мероприятий и решались вопросы текущего планирования работы сотрудников. В необходимых случаях при решении оперативных вопросов поддерживались деловые контакты с районной прокуратурой и Отделом внутренних дел, а также с отдельными его службами и оперативными работниками.

По заслуживающим внимания вопросам регулярно и своевременно информировался райком партии. При необходимости оперативный состав принимал участие в мероприятиях райкома партии по ликвидации нежелательных явлений и оздоровлению политической обстановки на отдельных предприятиях и в хозяйствах района.

В отчётом году райотделением завербованы два новых агента и восстановлена связь с одним архивным агентом.

Продолжалось воспитание и обучение агентуры. Особое внимание уделялось идеино-политическому её воспитанию, формированию контрразведывательных навыков, умению распознавать по частным признакам действия вражеских элементов. В воспитании молодых агентов "Янис", "Витартас", "Вилис", "Шернас" и использовалась литература чекистского профиля, материалы лекций по нашей тематике, тщательно разбирались на явках положительные и отрицательные стороны выполненных заданий. Проверены агенты "Янис", "Билис", "Шернас", "Витас".

Проанализированы возможности агентов "Винционас", "Субачюс" и "Моцкайтис". Решено их из действующего агентурного аппарата исключить. Оформить "Субачюса" на особый период. Подобрано по одному явочному месту в гор. Биржай и Вабальникас.

Продолжалось наблюдение за объектом дела оперативного наблюдения № 1252 Берниекс, судимым в прошлом участником вооруженной националистической банды в Латвийской ССР. Наблюдение за ним велось при помощи агента "Витас" и доверенного лица Антанавичене. Данных о проведении Берниексом какой-либо враждебной деятельности не получено. Связей с бывшими солагерниками не поддерживает. Дополнительно по делу приобретено доверенное лицо Григалюнене.

С агентом "Вилис" /объект дела оперативного наблюдения № 311, бывший руководитель антисоветской организации, суди-

3.

мый/ мероприятия по вовлечению его в более активное сотрудничество с органами КГБ проводились по отдельному плану. В результате "Вилис" начинает писать письменные сообщения. Проверкой через агентов "Петраускас" и "Витас" установлено, что он реже допускает неправильные суждения.

По делу оперативного наблюдения № 821 разрабатывается ксендз Жекштус, настоятель костёла в м. Купрелишкис Биржайского района. В процессе работы по делу выяснено, что Жекштус в своих проповедях допускает политически ущербные высказывания, нарушает законодательство о религиозных культурах. В январе 1982 года организовал сбор подписей верующих под документом, содержащим требования увеличить издание молитвенников.

Через агентуру выявлено, что Жекштус сбор подписей проводил через членов костёльного комитета Лаучку и Мачиса. При помощи советско-партийного актива Лаучка и Мачис были предупреждены о незаконности подобных действий и дальнейший сбор подписей был пресечён.

На основании разрешения руководства КГБ республики, в целях удержания Жекштуса от противоправной деятельности и возможного привлечения к оперативному использованию, с ним установлен личный контакт и проведён ряд бесед.

По данным агентуры и доверенных Жекштус прекратил политически нездоровые высказывания в проповедях. Нарушений законодательства о культурах за последний период не допускает.

Для ограничения влияния Жекштуса на верующих использовано то обстоятельство, что он проходил свидетелем по уголовному делу об изнасиловании. В газете "Вальстечю лайкрайтис" опубликована статья о неблаговидном поведении Жекштуса и подстрекательстве к этому преступлению своего прихожанина.

23 декабря 1981 года в райотделение поступило дело оперативной проверки на пришедшего в гор. Биржай викарного ксендза Ринкевичюс. По агентурным и официальным данным — Ринкевичюс часто в своих проповедях допускает националистические и клеветнические в отношении советской власти высказывания.

29 сентября 1982 года с санкции руководства коми-

тета с Ринкевичюсом проведены предупредительно-профилактические мероприятия путём вызова его в райотделение и беседы операторника.

В беседе Ринкевичюс вёл себя неискренне, моментами проявлял грубость и запальчивость, считал себя ни в чём неповинным. Высказывал упреки о якобы существующем преследовании верующих. По поводу этого он якобы и допускает в проповедях некоторые высказывания в порядке защиты прав верующих. Однако он конкретизировать факты ущемления прав верующих в беседе не смог.

В дальнейшей беседе ему была подробно разъяснена неправильность его поведения и высказываний с амвона костёла. На конкретных примерах доказана несостоятельность его утверждений. Мотивированно защитить свою точку зрения Ринкевичюс оказался не в состоянии.

После этого Ринкевичюс не стал повторять своих утверждений, но и в неправильных высказываниях не признался. В заключении беседы Ринкевичюс был предупреждён о недопустимости в дальнейшем таковых высказываний перед верующими.

На Ринкевичюса заведено сроком на три года дело оперативного наблюдения по категории лиц, профилактированных за политически вредные проявления, как на представляющего в дальнейшем общественную опасность.

В октябре 1982 года получено дело оперативного наблюдения № 1718 на Крумпичусас, настоятеля Папильского костела. Крумпичусас является членом "совета" ксендзов Паневежской епархии. В проповедях высказывает клевету на советскую действительность и допускает нарушения законодательства о культурах.

Для разработки объекта подобраны кандидаты на вербовку Шенкберене и

Проводилась работа с членом "совета" ксендзов Паневежской епархии, настоятелем Бабальникского костёла Будрионас, с которым установлен личный контакт в плане удержания его от противозаконной деятельности и постепенного привлечения к сотрудничеству. В результате уменьшились случаи нездоровых высказываний с амвона, постепенно улучшаются взаимоотношения с ним. Его поведение контролируется через агентов "Таня", "Кишкис" и "Петя".

## 5.

Через агента "Таня" и доверенных лиц контролировалось поведение настоятеля Пабиржского костёла Наручис. Данных о причастности его к деятельности ксендзов-экстремистов или об антисоветских высказываниях не получено. Продолжаем его изучение в плане возможного оперативного использования.

В отношении объекта дела оперативного наблюдения алтариста Пабиржского костёла епископа Сладкевича и викария Вабальникского костёла Зухоев проводившиеся по плану мероприятия не закончены в связи с их убытием из района.

Для выявления лиц, возможно причастных к выпуску и распространению нелегальных изданий, а также к другой противозаконной деятельности, через агентов "Ковалевский", "Петя", "Янис", "Забараускене", "Таня", "Альгис", изучались процессы, происходящие среди евхаристов и в прикошельной среде. После предупреждения райпрокуратурой руководительницы Биржайского кружка евхаристов Шуките и проведения совместных с райкомом партии общепрофилактических мероприятий в отношении церковников, активность последних в отчётом году снизилась.

От агентов "Петя" и "Кишкис" в августе месяце 1982 года были получены данные, что органист Кирейлис создаёт детский хор при Вабальникском костёле.

Принятыми мерами был выявлен состав организуемого хора, своевременно проинформированы партийные органы. В результате проведенных мероприятий хор распался.

От агентуры и доверенных получены данные, что учащиеся II средней школы Мешкаускас и Шимуkenас возможно пойдут учиться в Каунасскую духовную семинарию после окончания средней школы. Собраны установочные и характеризующие данные на этих лиц и их родственников. По окончании изучения будет решаться вопрос о возможности установления личного контакта с ними.

В 1982 году принимались меры по укреплению агентурных позиций среди церковников:

## 6.

Завербован агент "Кишкис" – член костёльного комитета и хорист Вабальникского костёла. От него поступает информация, заслуживающая оперативного внимания.

Осуществлена вербовка агента "Казис", вернувшегося со спецпоселения, сына активных церковников. Его дядя является ксендзом, а тётя – монахиней. Оба проживают в США.

Восстановлена связь с архивным агентом "Пятрас". В 1946 году он был завербован, не сообщил оперработнику о своей принадлежности к антисоветской организации. За свою приступную деятельность был судим. В настоящее время его жена и тёща являются костёльными активистками. Дочь проживает у активной монахини, объекта дела оперучёта Каунасского РО КГБ.

Установлен личный контакт с хористом Вабальникского костёла Шальвис и членом семьи активистов Смильгайского костёла Чейверглас.

От установления личного контакта с хористом Биржайского костёла Бразускасам отказались. Работа по изучению Лусес дас А. и Лусес И. продолжается.

Руководительница Биржайского кружка езхаристов Шуките после предупреждения горисполкома прекратила незаконные сборища езхаристов у себя на квартире. В целях отрыва от неё верующих были приняты меры по компрометации Шуките путём освещения неблаговидного её морального прошлого лекторами районного общества "Знание".

Деятельность Биржайской общины баптистов изучалась через архивного агента "Корреспондент" и доверенного К. Для создания агентурных позиций в этой среде подобран кандидат на вербовку проповедник Веджрис, с которым установлен личный контакт.

Через агентуру, доверенных, партийно-комсомольский актив выявлялись и анализировались явления и процессы среди молодёжи и интеллигенции. Работа среди молодёжи, невовлечённой в трудовой процесс, контактировала с райотделом внутренних дел. Об отрицательных явлениях и недостатках информировался райком партии.

Для укрепления агентурных позиций в этой среде

## 7.

установлен личный контакт с учащимся Бабальниковского с/х техникума Балтрукас и подобраны кандидаты на вербовку учащийся Чепукенис, рабочие Ведра и Аукштучомис.

От подготовки на вербовку Вайчекониса и Шаркунаса отказались ввиду их непригодности.

Заканчивается подготовка на вербовку инженера Чиатисе. От вербовки учителя Жекиса отказались в связи с его переходом на работу в органы милиции.

Процессы и явления среди вернувшихся из мест заключения и спецпоселения изучались через агентов "Битас", "Римас", "Ионас", "Стачкунас", "Кельмялис", "Янис", "Билис", "Акуолас". Данных о какой-либо враждебной деятельности вернувшихся за истекший год не получено. Улучшены агентурные позиции в этой среде - /занербован агент "Казис", восстановлена связь с архивным агентом "Пятратас". О них указывалось выше/.

В выявлении возможных негативных процессов в районном обществе краеведов использовались агенты "Таня", "Витартас" и доверенные. За отчётный год негативных явлений в деятельности краеведов не было.

С помощью агентов "Петраускас", "Уоселис", "Забараускене", "Орбита", "Альбертас", "Римас" выявлялись факты безхозяйственности, хищений и других явлений, могущих нанести ущерб экономике районной промышленности и сельского хозяйства. О недостатках в колхозах "Купрелишкис", "Дуксине варпа", на свиноводческом предприятии "Аушра", в районном отделении "Митсельхозтехника" и на фабрике "Сюлас" был информирован райком партии. Имевшиеся недочёты устраниены.

Основными каналами идеологически вредного воздействия на население района, кроме зарубежных антисоветских радиопредач, являются переписка определённой части населения

## 8.

с заграницей, личные встречи с приезжающими по каналу туризма родственниками и знакомыми из капиталистических стран, получение из заграницы посылок, ценных подарков и наследств.

Лиц польской национальности в районе имеется всего несколько семей. Влияние польских событий на население района было незначительным.

О формах и степени вредного влияния идеологических акций противника и связанных с ними негативных явлениях своевременно информировался райком партии и принимались меры общепрофилактического характера. Вопросы политической бдительности советско-партийного актива, руководителей организаций, учреждений и хозяйств по нашей просьбе постоянно поднимаются секретарями райкома на совещаниях и семинарах. Для выступлений по вопросам политической бдительности "борьбы с идеологической диверсией" использовались ежемесячные единые политические дни в организациях, учреждениях и хозяйствах района. Оперработниками по этим вопросам сделано 20 выступлений.

Среди населения района иногда возникают и получают распространение различного рода нежелательные слухи и другие подобные явления. В этих случаях своевременно информировался райком партии, принимались совместные меры по предотвращению вредных последствий, выяснению и устранению причин их возникновения. Для организации отпора идеологическим действиям противника и антиобщественным проявлениям оперсоставом поддерживались тесные связи с партийными и комсомольскими организациями, администрацией активом предприятий, учреждений и хозяйств. Через общественность оказывалось влияние на оперативную обстановку в плане её оздоровления, а также на отдельных лиц, в отношении которых были получены данные о неправильном в политическом смысле поведении.

В отчётном году от агентуры и доверенных лиц получен 21 сигнал / по 2-ой линии - 2/. Из них 18 сигналов получено от агентуры и доверенных лиц. При проверке 19 сигналов подтвердилось, по ним принятые соответствующие меры. Один сигнал находится в стадии проверки, один не подтвержден. В 9-ти случаях информированы другие органы.

В 6-ти случаях проведены предупредительно профилактические мероприятия:

В феврале 1982 года агент "Петя" сообщил, что Толвайша, Сименас, Гришонас и Ятулявичюс вечером 16 февраля в столовой гор. Вабальникас пели песню националистического содержания и допускали высказывания политически вредного содержания. В отношении этих лиц проведены предупредительно-профилактические мероприятия путём вызова в помещение райотделения КГБ и беседы оперработника. На Толвайшу, как на инициатора проявления, допустившего подобное неоднократно в прошлом, закрыто дело оперативного наблюдения сроком на 1 год.

29 сентября 1982 года профилактирован объект дела оперативной проверки № 1591 ксендз Ринкявичюс /о нём указывалось выше/.

Секретарь парторганизации колхоза "Риту аушра" сообщил, что 11 августа 1982 года механизатор колхоза Валунта в присутствии других лиц в помещении молокосборочного пункта оскорблял коммуниста Раманаускиса и высказывал недовольство коммунистической партией. 24 августа 1982 года в здании райотделения КГБ, при участии секретаря парторганизации колхоза, с Валунтой проведена беседа предупредительно-профилактического характера.

От доверенного лица Скуя получено сообщение, что рабочий маслозавода Навицкас высказывал клеветнические измышления об экономической политике в стране, слушает антисоветские зарубежные радиопередачи и распространяет их содержание. 14 сентября 1982 года в райотделении проведена предупредительно-профилактическая беседа с Навицкасом.

Во время обыска по делу на Кишкене Надежду работниками милиции на квартире у Кишкене Виргинии Стасевны обнаружен и изъят лист бумаги со стихотворением политически ущербного содержания, переписанный её рукой. 28 октября 1982 года с Кишкене в здании райотделения проведена предупредительно-профилактическая беседа.

По полученным из Рокишского РО КГБ данным житель гор. Биржай Соловьёв в нетрезвом состоянии на улице в гор. Рокишкис пел песни политически ущербного и националистического содержания. 14 ноября 1982 года Соловьёв профилактирован путём вызова в райотделение и беседы с ним оперработника.

## 10.

Постоянно обучалась имеющаяся на связи агентура и некоторые доверенные лица умению распознавать подозрительные моменты в поведении и действиях лиц из числа своего окружения.

Проводилась индивидуальная работа оперсоставом райотделения с руководителями и кадровыми работниками организаций и учреждений с наибольшей текучестью рабочей силы, где возможны попытки к легализации агентуры противника.

Данных, дающих основание подозревать кого-либо в преступных связях со спецслужбами и идеологическими центрами противника, в отчётом году не получено.

В порядке выполнения планов "Система", "Кедр" "Вектор" через агентуру и другие оперативные возможности выявлялись и брались в проверку жители района, встречавшиеся с приезжающими из капиталистических стран по различным каналам родственными и иными связями. Всего проверено 9 таких лиц.

Выявлялись получатели денежных переводов, посылок и ценных подарков из заграницы. Выделялись и брались в проверку заслуживающие оперативного внимания лица. Так, например, проиграны Якубонис, вернувшийся со спецпоселения, и Киселюнас - легализованный бандит. Установлено, что они автомашины из заграницы получили в порядке наследства.

Проанализированы имеющиеся в райотделении материалы на лиц, переписывающихся со связями за границей. Часть материалов на инокорреспондентов обобщена по странам пребывания. Подозрительных на принадлежность к спецслужбам противника не выявлено. На заслуживающих внимания иностранцев литовского происхождения /25 человек/ сведения переданы в I Отдел КГБ Литовской ССР.

В контакте с паспортным столом РО ВД проверено 8 человек, пропустивших сроки замены старых паспортов.

В предупреждении использования авиатехники преступными элементами в Биржайском авиаспортивном клубе использовались доверенные лица Жемайтие, Величук, Шернас.

## II.

С помощью указанных лиц выявлялись и устраивались недостатки в хранении и использовании летательной техники и отводились от участия в учёбе нежелательные лица. /Отведено три человека/. Грубых нарушений в использовании и хранении авиатехники в 1982 году не имелось.

В контрразведывательном обеспечении важного народнохозяйственного объекта – перекачивающей станции нефтепровода "Дружба" и в предотвращении возможных чрезвычайных происшествий использовались агенты "Стачкунас", и архивный агент "Пятрас".

В учреждениях и организациях, имеющих секретное делопроизводство, с руководителями и работниками, непосредственно ведущими секретную документацию, оперсоставом проведены индивидуальные беседы на местах.

Для создания резерва пополнения чекистских кадров изучались прибывающие в район молодые специалисты, демобилизованные военнослужащие, а также учащиеся старших классов средних школ. Был подготовлен на оперативную работу преподаватель Бабальникского сельхозтехникума Зурба. Не принят в органы КГБ по независящим от нас обстоятельствам.

Готовился на оперативную работу учитель Пагирис, однако, ввиду получения на его отца компрометирующих материалов, подготовка его прекращена.

Дополнительно подготовлены и оформлены на оперативную работу в особый период три офицера запаса: Бедерис, Лашукас и Петраускас.

Подобраны и изучаются в команду 300/400 на сержантские должности Красаускас, Савицкас, Бинкис и Мисевичюс.

В отчетном году подобраны два кандидата на вер-

12.

бовку в качестве агентов на особый период Кюккас.  
Вайчевиче и одна явочная квартира в м. Пакилюс.

Воспитательная работа с личным составом, военно-физическая подготовка и повышение квалификации проходили по отдельным планам. Намеченные планами мероприятия в основном выполнены.

Планами предусматривалось проведение работы с бывшими сотрудниками органов КГБ и бойцами защиты народа. Выяснялось их положение, быт и нужды. В необходимых случаях оказывалась помощь в решении возникавших вопросов.

Совместно с районной редакцией газеты "Биржечю жодис" подготовлена и опубликована статья об активном участии в борьбе с вооруженными националистическими бандами бывшего бойца защиты народа Кондротаса Казиса. В этой же статье напомнено решение Правительства СССР о признании участвовавших в боевых операциях по ликвидации нацбанд бойцов защиты народа участниками Великой Отечественной войны. Обращавшимся в райотделение бывшим бойцам оказана необходимая помощь в оформлении документов.

Начальник Биржайского РО КГБ  
Литовской ССР полковник



С.Лесинскas



Сов.секретно  
экз. № 8

### СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы по  
5 линии Биржайского РО КГБ за I 9 8 2 год.

#### В районном отделении имеется:

на 01.01.82г.

на 01.01.83г.

Агентов .....	34	.....	32
Содержателей яв.кв. ....	4	.....	4
Доверенных лиц .....	126	.....	134

#### В 1982 году агентов:

Завербовано .....	2	.....	
Исключено .....	1	.....	
Передано в другие органы .....	3	=5	членам
Получено из других органов .....	1	.....	
Проверено .....	6	.....	

#### Движение дел оперучёта:

на 01.01.82г.

на 01.01.83г.

Дела оперпрверки.....	1	.....	
Дела опернаблюдения .....	3	.....	
Дубликаты роз.дел.....	7	.....	

Проведено собеседований всего 20 в том числе: в отношении наццентров и националистов 6; в отношении клерикальных центров и церковников 14.

Антисоветских и других проявлений в районе в 1982 году не было.

Начальник Биржайского РО КГБ  
Литовской ССР полковник

С.Лесинскас